

中華郵政台字第一三七二號執照登記著新聞紙交寄 總址：<http://www.president.gov.tw/>

# 總統府公報

第陸伍貳號

中華民國九十二年五月二十六日（星期一）

（本日因公布法律，增加發行公報一號次）

編輯發行：總統府 第一二二局  
地址：台北市重慶南路一段一〇二號  
電話：二三五八一〇〇九  
FAX：二三一三三三〇六五一  
印刷：九三印刷有限公司  
本報每份新臺幣三十五元  
（另於非公報出刊日公布法律時增刊）  
定價：每份新臺幣九百三十六元  
半年新臺幣一千八百七十二元  
全年新臺幣三千六百四十四元  
國外平寄郵費在內（零售除外）掛號及國外另加  
本報郵政劃撥儲蓄金帳戶第一八七九六八三三號  
戶名：總統府 第二二二局

## 目錄

壹、總統令

公布中央政府嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算……………一  
貳、總統府新聞稿……………一三

## 總統令

總統令

中華民國九十二年五月二十六日  
華總一義字第〇九二〇〇一〇〇二九〇號

總統府公報

第六五二五號

茲依中央政府嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困特別預算案審查報告（修正本），公布中央政府嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困特別預算。

總統 陳水扁

行政院院長 游錫堃

中央政府嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困特別預算案審查報告（修正本）

中華民國九十二年五月二十六日公布

一、行政院為有效防治嚴重急性呼吸道症候詳，維護人民健康，並因應其對國內經濟、社會之衝擊，經依預算法及「嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困暫行條例」第十六條第一項「中央政府為因應嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困所需經費，在總額新臺幣五百億元內，於本條例公布日起三十日內，循特別預算程序辦理。」之規定，於九十二年五月十二日以院授主忠二字第〇九二〇〇三二一六號函送「中央政府嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困特別預算案」，請本院審議。經本院第五屆第三會期第十二次會議（九二年五月一六）邀請行政院長游錫堃、主計長劉三錡及財政部長林全列席報告特別預算案編製經過，並答復委員質詢後決定：「交預算及決算委員會有關委員會審查」。本院預算及決算委員會於九十二年五月十九日會同內政及民族、科技及資訊、國防、經濟及能源、財政、教育及文化、交通、衛生環境及社會福利等八委員會舉行聯席會議，由預算及決算委員會林召集委員忠正擔任主席，邀請行政院主計處劉主計長三錡及相關部會首長列席說明「中央政府嚴重急性呼吸道症候詳防治及紓困特別預算案」，並答復委員質詢。

二、與會委員於聽取說明並進行詢答後，咸認為有效防治嚴重急性呼吸道症候詳，維護人民健康，並因應其

對國內經濟、社會之衝擊，編列特別預算確屬必要，應予支持，旋即就特別預算逐款予以審查完竣，並作成法議：「中央政府嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案，審查完畢，提報院會。」。經提報本院第五屆第三會期第十三次會議討論法議：「中央政府嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案照審查報告修正通過。」。茲將審議結果說明如下：

本特別預算案歲入編列三五億元，係投資中國鋼鐵公司之現金股利；歲出共編列五〇〇億元，包括編列與防治有關之醫療保健支出二九七億元、五八四萬四千元、與紓困有關之其他經濟服務支出二〇一億九、六九〇萬五千元、發行公債所需手續費及刊登公告費等財務支出七二五萬一千元。實施期程自九十二年三月一日至九十三年十二月三十一日止。

(一) 通案法議三十項：

1. 依預算法第六十一條規定，各機關應加強考核嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算之執行，行政院主計處應每月將計畫執行進度及經費支用情形之考核報告送立法院及審計部，必要時向立法院進行專案報告；審計部收到行政院主計處之報告後十五日內，應就審核結果向立法院提出報告。

2. 為有效監控及杜絕嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情暨提振國家經濟，並避免國家有限資源浪費與發生不經濟支出情事，行政院應於九十二年六月二十日前公布嚴重急性呼吸道症候群(SARS)防治及紓困暫行條例施行細則或實施要點與明確公平之紓困標準，供執行人員依據辦理。各機關會計部門應依上述標準確實審核，若發生挪用、不法或有重大不經濟支出情事時，應追究該機關主辦會計失職責任，並於事發後一個月內，將懲處結果函送本院備查。另審計部對本次特別預算應辦理期中財務收支抽查，並將查核結果，定期向本院相關委員會作專案報告。

3. 行政院應於本預算通過後七日內，將受嚴重急性呼吸道症候群(SARS)影響發生營運困難產業

及醫療(事)機構紓困辦法送立法院審議，立法院二週內未予審議，視同通過。

4. 鑑於自嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情爆發以來，受影響而發生營運困難之產業及機構為確實達到防疫效果，皆持續購買大量口罩、消毒設備等防疫品。建請行政院給予受紓困產業及機構因防疫之支出費用、相當金額之補貼。

5. 有鑑於工商團體之反應，因受嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情之影響，旅行業、餐飲業、旅館業、航空業、大眾運輸業及醫療機構……等受紓困企業，不願營收減少及所造成之虧損，為保障員工，增強其免疫力及避免受感染，均大量購買維他命C、E、蜂膠、消毒水、耳溫槍、口罩及防患措施所需相關之用品，以期達到隔離病毒之效果。故建請行政院給予上述營運困難企業因防疫而支出之費用，相當金額之補貼。

6. 鑑於自從嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情爆發以來國內旅館業、娛樂業(含電影業)、百貨業、客運業……等相關產業之營運皆遭到重創，然而該等產業之營業場所所電支出卻無法因營業額驟降而有所減少。為協助該等產業解決營業困境，建請行政院給予受疫情影響之產業及機構所電支出之補貼，於法定紓困期間一律以離峰所電費率計之。

7. 鑑於工商團體之呼籲請求，因嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情之逐漸擴大，而受影響之娛樂、旅館、百貨業等，在營業狀況受創下，因氣溫漸升高，所電量卻因營業額驟減而漸增，為體恤上述業者面臨不可抗力之經營困境，建請行政院給予上述營運困難之企業所電補貼，於特定期間一律以離峰所電費率計價收費，以紓解其營運資金之週轉。

8. 對於本次嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情之發展，政府尚無法知悉何時終止，受紓困行業在營收鉅減情形下，連連五到七月份須面臨上一年度營利事業所得稅申報及本年度營利事業所得稅暫

繳申報；擁有營運所需不動產者必須在五月三十一日前繳納房屋稅。再對上述營運困難企業稅賦之繳納，實心有餘而才不足，建請行政院給予補貼房屋稅百分之五十；兩年度營利事業所得稅之申報、暫繳均給予展延一個月並得分十二期繳納，使其能快速恢復正常營運。

9. 近日接獲企業界代表之陳情，在股市不振之際，又遭嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情肆虐，受創較重之旅行、餐飲、航空、大眾運輸、百貨業營收，甚至不及以往十分之一，再對每月融資利息支付之壓力，有如雪上加霜，實有賴政府協助以度過難關，故建請行政院於紓困期間給予上述營運困難業者之抵押貸款，在年利率百分之四以上實際超出部分，給予最高百分之二的補貼，以紓解企業之困境。

10. 目前嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情在醫院內感染蔓延，醫護人員嚴重不足，尤其是護理人員更嚴重，爰建請行政院以優厚待遇緊急徵召退休護理人員，加以短期培訓，以補足各大醫院之護理人員之不足，有效控制疫情。

11. 目前嚴重急性呼吸道症候群（SARS）蔓延全省各地，各大醫院亦負荷過重，醫護人員嚴重不足，尤其是護理人員，爰建請行政院於防治期間徵召各地護理人員，以提高薪資以及縮短工作時間為每班工作四小時之方式，並加以短期之培訓，作為第一線防疫之護理人員，以充實各大醫院之不足。

12. 目前嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情持續在醫院內蔓延，第一線之醫護人員終日在有病毒之房間工作，雖有一般之防護配備，仍嫌不足，建請行政院對這些在該高病毒之空間醫護人員，給予配備能夠供給氧氣之防護衣，以確保其安全，以免該員又成為另一感染源。

13. 為消滅嚴重急性呼吸道症候群（SARS）各部會（如環保署、退輔會……等）均有編列預算消毒各社區及安養中心，因此特建請各部會應就同一項消毒工作統一比價再發包。

14. 針對嚴重急性性呼吸道症候群（SARS）持續在臺擴散，已造成全民恐慌。為具體落實疑似SARS病患自行通報，政府應提供「通報安家費」，鼓勵疑似SARS的病人自行通報，若經確認為可能病例，建請政府則提供每個月三萬元之安家費，至治療結束，讓民眾不因有養家活口之經濟壓力，而不願自行通報。
15. 針對執行嚴重急性性呼吸道症候群（SARS）防治經費中，各單位辦理或補助經費項目，建請增列購置防疫設備及設施一項，以增設檢疫站設施、改善隔離病房設備及提升民眾進出場所的空曠品質等。
16. 鑑於嚴重急性性呼吸道症候群（SARS）疫情爆發以來，國內公路運輸業者及觀光旅遊業者營收驟減，嚴重影響其生計。建請行政院將汽車運輸業者及觀光旅遊業者列入紓困連冊對象，以紓解其營運困境。
17. 中央政府各部會提出嚴重急性性呼吸道症候群（SARS）防治及紓困預算，對於預算執行計畫內容並未提出完盡說明，應於預算通過後二個月內，補送詳盡預算計畫內容細目至立法院備查。
18. 「中央政府嚴重急性性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案」第一款第一項第一目所列「醫療保健支出」嚴重急性性呼吸道症候群防治——建立防疫預警體系及醫療通報制度」之預算經費，建請針對目前共十萬二千名經濟困難民眾因積欠全民健保保費，以致未被納入健保醫療體系保障之問題，提出具體有效作法，以避免經濟困難民眾被排擠於健保體系之外，造成SARS防疫漏卮。
19. 「中央政府嚴重急性性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案」中，行政院新聞局預算計六千九百五十萬元，編列用於辦理防治教育宣導；文化建設委員會預算計二億二千三百餘萬元，辦理各文化場館、展演設施及公共圖書館之消毒防疫工作，但對於國內電影文化事業受嚴重急性性呼吸道症候群影響，則無任何相關預算得以支應，故建請行政院修正「中央政府嚴重急性性呼吸道症候群防治及紓困特

別預算案」，於新聞局、立法會、經濟部及財政部預算中編列紓困補助國小電影文化事業相關預算。20. 有關嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算經費五〇〇億元，應全數專款專冊於防治及紓困，切實執行不得浪費公帑；如有結餘，應全數繳庫，不得移作他用。

21. 目前嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情延燒，全國民眾人心惶惶。各醫院對於病例之判斷與通報採非常謹慎的態度，普遍存在「寧可錯報一百，不可放過一個」的心態。日於SARS臨床症狀與普通的感冒、發燒相似，為了阻止疫情蔓延，對於醫院的做法實不能苛責，但對於被誤判為感染SARS病人，於死亡後，被依傳染病防治法第三十九條第二項規定於二十四小時內火化者，於倫常、於情理，建請應予以比照「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例」第八條之立法精神以及「嚴重急性呼吸道症候群強制隔離期間慰問金及死亡慰問金發給要點」有關死亡慰問金之規定，發給每人新台幣一〇萬元的死亡慰問金，並全額補助火化等喪葬費用，以資慰問與救濟。

22. 針對嚴重急性呼吸道症候群(SARS)疫情造成國內恐慌，除旅遊業外，餐飲及娛樂業亦深受影響，目前較明確的補助方案僅交通部提列針對遊覽車、計程車客運業、小客車與租賃業、觀光旅館業、航空業、機場業及旅行業等業者。因此，在政府替觀光旅遊相關業者進行紓困方案時，建請應參照香港、新加坡政府之補助措施，將餐飲及電影片映演業者納入紓困方案，以確實反應因SARS疫情而發生營運困難之現況。

23. 高雄旗山醫院被徵募抗紓專責醫院，當地地區已無適當綜合性醫療機構可服務照護民眾，建請行政院應於當地盡速設置替代之綜合門診醫院，以照顧當地民眾身體健康。

24. 行政院對於受嚴重急性呼吸道症候群影響發生營運困難產業及醫療(事)機構可認定之營利損失總額，應給予直接紓困；產業範圍應包含交通運輸、觀光旅遊、餐飲、娛樂(含私立游泳池、電影及藝文事業)、百貨等及其付從寬認定之相關產業。有關營利損失之認定辦法及紓困之金額或比例，由行政院訂定之。營利事業所得稅之申報，應研究以展延申報、暫繳並得分十二期繳納之方式協助

紓困。

25. 目前嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)蔓延全省各地，各大醫院亦負荷過重，醫護人員嚴重不足，尤其是護理人員，爰建請行政院於防治期間立即徵召各地護理人員，提高薪資以及縮短工作時間，並加以短期之培訓，作為第一線防疫之護理人員，以充實各大醫院之不足。

26. 目前嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)疫情持續在醫院內蔓延，第一線之醫護人員終日在有毒之房間工作，雖有一般之防護配備，仍嫌不足，建請行政院應對所有在高病毒空間工作之醫護人員，給予配備高規格有供給手套之防護衣，以確保其安全，以免該員又成為另一感染源。

27. 各部會採購各類口罩防護用品，應參考中央信託局之共戶供應契約價格；如各部會採購價格高於中央信託局之共戶供應契約價格，建請委託中央信託局共戶採購。

28. 針對嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)持續在臺擴散，已造成全民恐慌。為具體落實疑似嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)病患自行通報，經確認後，建請政府應提供適當之「通報安家費」，鼓勵疑似SARS的病人自行通報。

29. 目前嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)疫情在醫院內感染蔓延，醫護人員嚴重不足，尤其是護理人員更嚴重，爰建請行政院於一個月內以優厚待遇緊急徵召退休或非現職之合格護理人員，加以短期培訓，以補足各大醫院之護理人員之不足，有效控制疫情。

30. 為因應嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)疫情嚴重衝擊交通運輸產業，紓解產業無法進行正常營運之困境，汽車貨運業、貨櫃貨運業符合嚴重急性性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例第十四條第一項所稱發生營運困難而須補貼稅費之產業，建議將汽車貨運業、貨櫃貨運業列入使牌照稅免徵對象。

(二) 歲入部分

第一款 營業盈餘及事業收入三五億元，照列。

(三)歲出機關別部分

第一款 衛生專二三八億五、八八七萬七千元，照列。

通週法議五項：

1. 針對衛生專編列為執行嚴重急性性呼吸道症候群醫療照護或防治人員補助補償經費，其所定因執行本條例所定防治工作，而感染嚴重急性性呼吸道症候群致死亡者，建請一律比照公務人員因公殉職予以從優撫卹。

2. 針對衛生專現行每日補助醫師一萬元，護理人員五千元，醫事人員三千元，清潔工二千元，為體恤防疫工作日益加重，建請應各提高五成，並儘速發放。

3. 有鑑於時有第一線醫護人員反應防護裝備不足，衛生專應依級次、職務及危險性等原則，立即明訂並上維公布「醫護人員防護裝備準則」，確立各級醫護人員因照護嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)病患，院所管控所需之防護裝備等級與數量，讓醫護人員依規定穿戴，以達到保護醫護人員與物資管控之目標。

4. 為避免衛生專配送各醫院之口罩、防護衣、防護面罩、手套等醫療耗材，被少數不當單位、人員扣下，或予以不合理之分配、轉送，衛生專應建立「配送醫療耗材標準作業程序」，並設立〇八〇〇檢舉電話與E-MAIL檢舉信箱，以提供民眾管道，檢舉不法。

5. 中央衛生主管機關應督導醫院做好完善的隔離防護，方能使照護嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)病患的醫護人員，免於被感染之虞。建請衛生專編列專款與民間團體合作，為民眾、醫護人員及其家屬進行嚴重急性性呼吸道症候群(SARS)疫災期間及災後心理諮商輔導工作。

第二款 交通部一〇五億五、六七〇萬六千元，照列。

通過決議二項：

1. 交通部嚴重急性呼吸道症候群紓困，對旅行業者之紓困貸款利息補貼，建議增列觀光、交通運輸業，以協助業者平安度過嚴重急性呼吸道症候群（SARS）風暴之危機。

2. 針對交通部編列醫療健保支出三二億元、二九二萬六千元，其預算科目及預算數照列，建議執行時應依嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例第十六條規定，排除預算法第六十二條、第六十三條規定，有關補助陸路運輸業、海運業及航空業者購買防疫用品部分，爰自嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困委員會統一課度運冊補助各業者（非僅限於陸路運輸業、海運業及航空業者）防疫之冊。

第三款 經濟部九三億一、〇〇〇萬元，照列。

通過決議三項：

1. 高雄長庚醫院目前因嚴重急性呼吸道症候群（SARS）病患甚多，造成群聚感染，極可能散播到高雄屏地區，尤其供給高雄屏地區之自來水廠緊鄰長庚醫院，主管機關經濟部應緊急調查該水廠之可能污染之途徑，並提出有效處理措施。

2. 經濟部嚴重急性呼吸道症候群紓困，捐助中小企業信冊保證基金提供因嚴重急性呼吸道症候群疫情影響而發生營運困難之產業說明，建請涵蓋旅行觀光、交通運輸業，以協助業者平安度過此一危機。

3. 有關「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算」第三款第二項「捐助中小企業信冊保證基金，提供因嚴重急性呼吸道症候群疫情影響而發生營運困難之產業、醫療機構各項貸款、信冊保證所需資金、辦理融資協助所需經費」中之「產業」部分，建請納入私立游泳池業者。

第四款 國家科學委員會二〇億元，照列。

通過決議一項：

1. 為防止中醫、中藥業者造成嚴重急性呼吸道症候群(SARS)防疫漏卮，有關中醫、中藥從業人員防疫之教育訓練等經費新臺幣五、〇〇〇萬元，於防疫特別預算中編入國科會預算項下。於「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算」通過後，建請國科會邀請衛生署中醫藥委員會共同參與執行。

第五款 內政部一五億〇、七五〇萬元，照列。

第六款 教育部七億元，照列。

第七款 文化建設委員會二億二、四五二萬五千元，照列。

第八款 國軍退除役官兵輔導委員會五億一、〇二一萬一千元，照列。

通過決議一項：

1. 有關行政院國軍退除役官兵輔導委員會編列嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算五億一、〇二一萬一千元，爰此特建請退輔會應將經費平均且適當分配在榮總醫療體系及五十匹萬榮民及其眷屬，以有效達成防治嚴重急性呼吸道症候群(SARS)經費編列之使用目的與意義。

第九款 勞工委員會三億九、五八一萬元，照列。

第十款 農業委員會一億五、五七三萬六千元，照列。

通過決議一項：

1. 針對農、漁民面臨嚴重急性呼吸道症候群(SARS)之際，建請農委會應協助農、漁民因SARS而產生之農漁作物滯銷或退回台灣而產生之問題，建請給予補貼利息差額。

第十一款 海岸巡防署二億六、九〇六萬五千元，照列。

第十二款 大陸委員會三、七〇〇萬元，照列。

第十三款 環境保護署三億七、七三三萬五千元，照列。

第十四款 新聞局六、九五〇萬元，照列。

通過決議二項：

1. 「中央政府嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案」中，行政院新聞局預算計六、九五〇萬元，編列冊於辦理防治教育宣導事項。鑑於國小電影事業等行政院新聞局所轄目的事業，因疫情波及受創嚴重，建請行政院應節約該筆預算經費之支出，如有節餘應冊以支應相關事業紓困補貼之冊。
2. 「中央政府嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案」中，行政院新聞局預算僅編列冊於辦理防治教育宣導事項。鑑於國小電影事業等行政院新聞局所轄目的事業，因疫情波及受創嚴重，建請行政院應研處相關事業紓困補貼辦法，以協助其渡過難關。

第十五款 財政部二、八一三萬五千元，照列。其中加倍核發績效獎勵金二、〇八八萬四千元，不予發放，保留作為其他防治業務之冊。

通過決議一項：

1. 有關企業、財團法人或個人進口防疫用品，擬捐贈政府機關者，財政部已於九十二年五月十六日核定，可依相關規定辦理免稅進口，但三月至五月十六日前已捐贈政府機關之企業、財團法人或個人應予以比照辦理相關免稅事宜。
- 歲出政事別依歲出機關別審查結果調整。

#### (四) 融資財源調度部分

本特別預算案，歲入部分三五億元，歲出部分五〇〇億元，歲入、歲出差額四六五億元，除依照「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例」規定舉借債務四三〇億元支應外，其餘三五億元全數以移冊以前年度歲計賸餘予以彌平，均照列。

## 總統府新聞稿

總統接見我國各界即將赴日WHA世界衛生大會宣達代表

中華民國九十二年五月十六日

陳總統水扁先生今天上午在總統府接見我國各界即將赴日WHA世界衛生大會宣達代表，致詞時再度呼籲中共不要再無理杯葛、抵制、反對台灣的人會，否則只會傷害台灣人民的感情，拉大與台灣的距離；拒絕台灣就是隔離台灣，就是隔離二千三百萬台灣人民；希望世界各國，特別是中共，不要讓台灣無限期被隔離在WHA的大門之外。

總統致詞內容為：

今天阿扁非常高興能在總統府接見各位宣達團的朋友，大家為了爭取台灣能夠加入世界衛生組織（WHO），主動積極的以各種方式來協助政府，首先阿扁要代表全體國人向大家表達最高的敬意和由衷的感謝，更期待在大家的努力下，今年能夠有所進展，獲致更好的成績。

阿扁再三說過：「醫療無國界、衛生無國界。」追求身心的健康和良好的醫療照顧，是普世公認的基本人權，沒有任何一個國家，可以有權力以任意的理由，剝奪其他國家的人民享有醫療保健的權利。但非常不幸的是，台灣就是一個活生生的例外，因為中共蠻橫無理的打壓，台灣不但無法成為WHO的會員國，也不能參與WHO所舉辦的活動，甚至連WHO派員來台灣協助抗SARS的疫情，中共都極力的阻撓和杯葛，這種一切為政治服務，而赤裸剝奪他人基本人權的行徑，根本就不應該為國際社會所接受，但非常的無奈，這竟然是一個事實。

加入WHO是台灣二千三百萬人民應該享有的基本權利，自一九九七年以來，政府就不斷的努力，透過

各種管道，積極敦促各友邦國家讓台灣能夠參與WHO，而最近幾個月來SARS疫情的發展，更顯示台灣必須成為WHO一份子的必要性與迫切性。WHO排斥台灣，整個SARS的防疫體系就出現一個重大的缺口；WHO拒絕台灣，也就等於剝奪二千三百萬人民爭取幸福與安全的權利，這些都是再清楚不過的事實，阿扁期待各位能夠據理力爭，團結合作，動員一切可能的力量，積極在國際發聲，把台灣人民真實的聲音帶到國際社會。

第五十六屆世界衛生大會(WHA)將在本月十九日至二十八日在日內瓦召開，我國的友邦如多明尼加等九個國家，已向WHO提案要求邀請台灣衛生當局以觀察員身分參加WHA。而美國參、眾兩院也分別通過決議案，要求行政部門，以實際的行動支持台灣的努力。日本的厚生大臣以及外相，也分別在公開場合明確表達支持台灣參與WHO的立場，甚至「歐盟執委會」的「對外關係執委」彭定康先生，更公開支持台灣以適當方式參與WHO。

此外，世界各國的媒體報刊及國際醫療團體等，也不斷致函WHO聲援台灣，這些支持的行動與聲音，不但顯示出世界各國已清楚的瞭解到我國參與WHO的重要性，更願意挺身而出，為台灣人民所受的不公平待遇大聲疾呼。

今年也一如往年，將會有許多國內外、外關心的民間團體及個人，自發性前往日內瓦為爭取台灣能夠參與WHA表達支持，並組織各種造勢活動。此類活動將使國際社會瞭解台灣人民期盼參與WHO的強烈意願，並凸顯聯合國體系將台灣排除在外的不公與不義。阿扁希望各相關駐外單位要盡全才就近協助，扮演好協調與支援的角色，使整體的力量能夠充分獲得發揮。

今年我國爭取加入WHO，的確比往年獲得更多國家的支持，這不僅僅是因為SARS的因素，平時也是我們全民努力，與不分朝野黨派共同努力的成果。今年參加WHO，根據研判應該會有進展，但不能順利加入，還必須看各項主客觀的條件能不能完全配合才行。阿扁對台灣加入WHO的努力是深具信心，因為全球醫療界絕對不能獨漏台灣，否則不僅台灣受到傷害，對國際社會而言，更是重大的損失。

台灣目前雖然並不是WHO的會員國，但我們對於國際醫療合作以及防疫工作的落實，完全依據WHO的規範。屆時，台灣也願意在醫療衛生，乃至於生物科技方面，將台灣的經驗與智慧積極貢獻給全世界一起分享，善盡台灣做為國際社會一份子的責任。最後，阿扁要代表二千三百萬台灣人民再度呼籲中共不要再無理杯葛、抵制、反對台灣的入會，否則只會傷害台灣人民的感情，拉大與台灣的距離而已，對中共來講絕對沒有任何好處；拒絕台灣就是隔離台灣，就是隔離二千三百萬台灣人民；我們誠摯呼籲世界各國，特別是中共，不要讓台灣無限期被隔離在WHO的大門之外。也預祝各位一路順風，任務圓滿達成，並祝福各位身體健康、萬事如意。

我國各界即將赴日出席世界衛生大會宣達代表，包括總統府國策顧問吳樹民、SARS專家委員會召集人陳建仁、立法委員張旭成、孫國華、陳茂男、李明憲、簡肇棟、關沃暖；醫師李孟智、江翠如、陳冰虹；教授呂鴻基、李俊仁；台灣醫界聯盟執行長林世嘉等一行，上午日外交部部長簡又新、僑務委員會委員長張富美、行政院衛生署署長涂醒哲陪同，前來總統府晉見總統。總統府秘書長邱義仁也在座。

### 副總統訪視基隆、金山及石碇

中華民國九十二年五月十七日

呂副總統秀蓮女士今天再度指出，對抗SARS是人類與微生物戰爭的一小部分，今後如何謀求與SARS和平共存，是大家應該共同思考與面對的課題。

副總統是上午在基隆港務局聽取該局因應SARS應變處理情形簡報後，作了以上表示。副總統並說，基隆港是我國門戶，目前是SARS零感染的港都，她今天不戴口罩前來瞭解相關防疫情形，除了是正確的示範之外，也是對該局防疫工作充滿信心的表示，她希望該局對SARS疫情絕對不能掉以輕心，並能繼續保持零感染的紀錄。

副總統也對該局要求來往旅客在量體溫、戴口罩之外還須加上漱口的作法，表達讚賞之意，她提醒量體

溫一定要準確，平時對使用後的口罩也要有適當的處理，以免成為污染的垃圾。

隨後，副總統轉往台北縣金山鄉參加該鄉所舉辦的國際景觀雕塑展開幕儀式，除應邀致詞外，也參加各項開幕活動，為該鄉觀光人才促銷。副總統並在創意DIY教室親自製作七彩轉運車，寫下「台灣新生起飛」六字，希望她所倡導的「匹生」——生命、生活型態、生產、生態——改造，可以順利地為正在因應SARS挑戰的台灣，帶來新生。

副總統致詞表示，金山有好山好水，透過鄉親們的共同努力，一定可以將金山建設成為物美價廉、藍天碧海的好地方，而國際景觀雕塑展的舉行，可以讓鄉親們看到金山的未來，金山不僅是鄉親、北台灣、也是全世界休閒的好去處。她肯定這項活動的舉辦是很好的一步，讓台灣人認識到，除了SARS，還有藝術的存在，她呼籲全民要一起努力，「Say Goodbye to SARS. Say Hello to Art.」。

下午，副總統也轉往台北縣石門鄉參觀富貴角燈塔，關心燈塔相關設施的維護情形，並期許該燈塔繼續發揮台灣北端往來船舶重要助航的功能。

ISSN 號碼：

15603792

GPN：

2000100002

定價：

每份新臺幣三十五元